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NAO ABRA ESTE CADERNO DE QUESTOES ANTES QUE LHE PECAM.
AGUARDE AUTORIZACAO PARA INICIAR A PROVA.

Confira todos seus dados pessoais.

Verifique se a opgéo de Lingua Estrangeira e Tipo de Prova
sdo 0os mesmos constantes no Cartdo de Identificagéo.

Os candidatos deverdo manter as suas orelhas visiveis a
observagéo dos fiscais.

Desligue o celular e outros aparelhos.
Acondicione no envelope plastico de seguranga todos seus
aparelhos eletrénicos, inclusive reldgio.

O candidato ndo podera utilizar o banheiro do local de
aplicacdo apds o término de sua prova e a saida definitiva da
sala de provas.

E vedado qualquer tipo de consulta e/ou comunicacdo durante
a Prova.

Este Caderno de Questdes contém 54 (cinquenta e quatro)
gquestdes objetivas e 1 (uma) Proposta de Redagdo.

A prova teré duracéo de 4 horas.

O tempo minimo de permanéncia na sala (tempo de sigilo) é
de 1 hora.

Ao término da prova, entregue ao Fiscal este Caderno de
Questdes completo, as Folhas de Respostas e de Redagéo
assinadas e com a digital coletada nos espacos indicados.

Os 3 (trés) Ultimos candidatos sairdo simultaneamente da
sala.

Deixe sobre a carteira apenas RG e caneta de material
transparente.

Para a realizacdo da prova, ndo sera admitido o uso de
qualquer outra folha de papel além das recebidas.

Em hipdtese alguma haverd substituicido das Folhas de
Respostas ou Redac&o. Nao rasure, amasse ou dobre estes
documentos.

Os campos reservados para rascunho sdo de preenchimento
facultativo e ndo serdo considerados para avaliacéo.

QUALQUER DUVIDA, FALE EXCLUSIVAMENTE COM O FISCAL DE SALA.

FOLHA DE RESPOSTAS (PROVA OBJETIVA)

Vocé deve assinar a Folha de Respostas da Prova Objetiva.
Confira todos os seus dados (Nome, RG, Data de
Nascimento) e assine no campo indicado para assinatura.
A ndo assinatura por parte do candidato na Folha de
Respostas resultara na eliminacéo automatica do mesmo.

Para preenchimento da Folha de Respostas da Prova
Objetiva, utilize caneta esferogréafica azul ou preta, fabricada
em material transparente.

Na Folha de Respostas, abaixo da assinatura do candidato,
verifique se o tipo de prova impresso é o mesmo do seu
Cartéo de Identificag&o.

Vocé deve assinalar na Folha de Respostas da Prova

Objetiva somente uma letra (alternativa) para cada questao.

Mais de uma marcagdo anulara a resposta. Preencha a

alternativa conforme o exemplo:
CORRETO

ERRADO

- (] [SX]

FOLHA DE REDACAO

Vocé deve assinar a tira destacavel. Confira os seus dados
(Nome e lIdentidade) e assine no campo indicado para
assinatura.

A tira sera destacada exclusivamente no término da prova,
no momento da devolucdo de todos os documentos para o
Fiscal.

E vedado o uso de corretor de texto, de caneta marca-texto
ou de qualquer outro material que possa identificar sua
redacao.

Caso o candidato erre algum trecho na transcri¢cdo do texto,
devera fazer apenas um risco (traco) sobre a(s) palavra(s)
errada(s) e prosseguir com o texto.

A redacdo deverd ser manuscrita, em LETRA LEGIVEL,
com caneta esferografica azul ou preta.

Os campos reservados para a Redacdo serdo os Unicos
vélidos para a avaliagdo. Devera ter no minimo 25 e no
maximo 30 linhas.

BOA PROVA!
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LINGUAGENS, CODIGOS
E SUAS TECNOLOGIAS

LINGUA PORTUGUESA

Texto para as questdes de 01 a 06

Na pequena ilha de Cés, na Grécia, floresceu, no
século v a.C., uma escola médica destinada a mudar os
rumos da medicina, sob a inspiragcdo de um personagem
que se tornaria, desde entdo, o paradigma de todos os
médicos: Hipdcrates.

A escola hipocratica separou a medicina da
religido e da magia, afastou as crencas em causas
sobrenaturais das doencas e fundou os alicerces da
medicina racional e cientifica. Ao lado disso, deu um
sentido de dignidade a profissdo médica, estabelecendo
as normas éticas de conduta que devem nortear a vida
do médico, tanto no exercicio profissional, como fora
dele. Na colecao de 72 livros contemporaneos da escola
hipocratica, conhecida como Corpus Hippocraticum, ha
sete livros que tratam exclusivamente da ética médica.
S&o eles: Juramento, Da Lei, Da Arte, Da Antiga Medicina,
Da Conduta Honrada, Dos Preceitos, Do Médico.

Sobressai, dentre eles, o Juramento, a ser
proferido por todos aqueles considerados aptos a
exercer a medicina, no momento em que sao aceitos
como tal por seus pares e admitidos como novos
membros da classe médica.

O juramento hipocratico é considerado um patriménio da
humanidade por seu elevado sentido moral e, durante
séculos, tem sido repetido como um compromisso
solene dos médicos ao ingressarem na profisséo.

()

REZENDE, J. M. A sombra do platano: cronicas de histéria da medicina
[online]. Séo Paulo: Editora Unifesp, 2009, 408 p.

Q.02

Em “Na pequena ilha de Coés, na Grécia, floresceu, no

século v a.C., uma escola médica”, o termo em destaque

exerce a mesma fung¢ao sintética do termo destacado em:

(A) “sob a inspiragdo de um personagem gue se
tornaria, desde entdo, o paradigma de todos os
médicos: Hipdcrates”

(B) “afastou as crencas em causas sobrenaturais das
doencas”

©) “ha sete livros que tratam exclusivamente da ética
médica”

(D) “tem sido repetido como um compromisso solene

dos médicos ao ingressarem na profissao”

Q.03

Segundo o texto, é correto afirmar que a escola

hipocratica:

(A) Valorizou as causas misticas e herméticas das
doencas.

(B) Fundou a medicina religiosa, fundamental para o
desenvolvimento dos médicos.

© Norteou apenas a conduta profissional do médico,
uma vez que a conduta pessoal é revestida de
privacidade.

(D) Alicercou como ciéncia a medicina, além de conferir

dignidade a esta.

Q. 04

Q.01

Sobre as virgulas em “O juramento hipocréatico é
considerado um patrim6énio da humanidade por seu
elevado sentido moral e, durante séculos, tem sido
repetido como um compromisso solene dos médicos ao
ingressarem na profisséo”, é correto afirmar que:

(A) Sdo adequadas, por marcam um adjunto adverbial
intercalado.

(B) Sao inadequadas, pois ndo se separa com virgulas o
sujeito do verbo.

© Sado adequadas, pois foram utilizadas para dar a
passagem efeito enfatico.

(D) S&o inadequadas, pois ndo ha necessidade de

enfatizar a marcagdo de tempo, uma vez que o
fragmento aborda tdo somente o juramento de
Hipdcrates.

Na passagem “O juramento hipocratico é considerado
um patriménio da humanidade por seu elevado sentido
moral”, a oragdo em destaque estabelece, em relagdo a
anterior, ideia de:

(A) Consequéncia
(B) Finalidade
© Causa

(D) Condicéo

Q. 05

Segundo o texto:

(A) O Juramento é um dos livros de uma colegdo de 72
e é tido como 0 menos importante deles.
(B) Para que o médico seja aceito pelos seus pares, é

necessario que ele faga o Juramento; s6 assim o
individuo ingressara e seguira na carreira médica.

© O elevado sentido moral da humanidade fez com
que o Juramento fosse considerado patrimonio
imaterial.

(D) O Juramento hipocratico, pela sua importancia
moral, ainda hoje norteia os ingressantes na carreira
médica.
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Q. 06

A finalidade do texto é:

(A) Debater as questdes relativas & medicina.

(B) Esclarecer sobre a importdncia da escola e do
juramento hipocréticos.

© Narrar as origens da escola hipocrética.

(D) Descrever os procedimentos necessarios para que o

médico seja aceito pela comunidade médica.

LINGUA ESTRANGEIRA

Tira comica referente a las cuestiones 7,8y 9

. iY TODO EL MUNDO
ZSCUANTO CREES QUE SE ENFERMARA DE
PUEDE LLEGAR AGANAR|| ENVIDIA.Y MIHIQITO

POR MES UN BUEN SE HARA MUY RICO

iDio ? CUR /
ENVIDIOLOGO * &ANDO LAENVIDIA

https://lwww.pinterest.com/pin/214343263490770125/
https://lwww.pinterest.com/pin/403916660328835476/

Q. 07

La tira cémica menciona "envididlogo" como si fuera una
profesion. ¢Qué palabra de la siguiente lista corresponde
a una profesion real?

(A) Cocinologo

(B) Traumatélogo
© Mecéanologo
(D) Enfermerdlogo

Noticia referente a las cuestiones 10, 11y 12

COMO PREVENIR EL DETERIORO COGNITIVO

Un estudio reciente publicado en la revista The
Lancet mostré que, aunque existe una predisposicion
genética al Alzheimer, se pueden tomar medidas para
reducir en un 50% el riesgo de desarrollar la enfermedad.
La misma es una forma de demencia que afecta
progresivamente las funciones cognitivas hasta el punto
en que la persona pierde la independencia. Es la sexta
causa de muerte en el mundo y una de las principales
causas de discapacidad. A pesar del avance en la
expectativa de vida, la calidad de vida no siempre ha
mejorado, y la pérdida de las capacidades cognitivas es
uno de los mayores desafios del envejecimiento. El
estudio resalta que incluso las personas con dos copias
de la mutacibn genética ApoE4, quienes estan
genéticamente predispuestas a desarrollar Alzheimer
antes de los 70 afos, pueden reducir significativamente
el riesgo a través de cambios en el estilo de vida y
cuidados médicos direccionados.

La prevencion de esta enfermedad debe
comenzar en la infancia y adolescencia. Aunque el
aprendizaje durante la escolaridad reduce en un 5% el
riesgo de desarrollar demencia, esta proteccién puede
incrementarse significativamente si mantenemos viva
nuestra curiosidad y compromiso con el conocimiento a
lo largo de toda la vida. Imaginemos que llevamos una
mochila invisible, siempre lista para ser cargada con
nuevas experiencias, saberes y desafios intelectuales.
Esta mochila, enriquecida continuamente, acumulara
nuestra reserva cognitiva y se convertira en nuestro
mejor escudo para postergar o evitar la aparicion de una
demencia.

https://www.lanacion.com.ar/salud/mente/prevenir-el-alzheimer-los-
habitos-que-ayudan-a-evitar-la-enfermedad-nid08092024/ (adaptado)

Q. 10

Q. 08

Si el hijito de la sefiora estudiara para
ser "envididlogo", ¢qué tipo de
pacientes tendria?

Segln la noticia, ¢qué sugiere el estudio publicado por
The Lancet sobre las personas con dos copias de la
mutacion genética ApoE4?

(A) Que no pueden prevenir el Alzheimer.

(B) Que es posible reducir el riesgo a pesar de la
mutacion.

© Que son inmunes al Alzheimer.

(D) Que desarrollan Alzheimer después de los 80 afios.

(A) Personas con los huesos quebrados.

(B) Personas con ganas de invertir.

© Personas que sienten envidia de los demas.
(D) Personas que necesitan una inyeccion.

Q. 09

En la frase: “mi hijito se hard muy
rico curando la envidia”, ¢cual es el
infinitivo del verbo HARA?

(A) Ser
(B) Haber
© Estar
(D) Hacer

Q.11

De acuerdo al texto, ¢qué funciones son dafadas
fundamentalmente por el Alzheimer?

(A) Las funciones en la adolescencia.

(B) Las funciones cognitivas del paciente.
© Las funciones genéticas familiares.
(D) Las funciones de las mutaciones.

URGV01025
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Q.12

En la frase: “Imaginemos que llevamos una mochila
invisible...” El verbo “imaginar” esta conjugado en:

(A) Presente de Indicativo.

(B) Presente de subjuntivo.

© Pretérito indefinido.

(D) Pretérito pluscuamperfecto.

LITERATURA BRASILEIRA

Texto para as questfes de 13 a 15

A JESUS CRISTO, NOSSO SENHOR
Gregério de Matos

Pequei, Senhor, mas ndo porque hei pecado,
de vossa alta cleméncia me despido;

porque quanto mais tenho delinquido,

vos tenho a perdoar mais empenhado.

Se basta a vos irar tanto um pecado,

a abrandar-vos sobeja um s6 gemido:
gue a mesma culpa, que vos ha ofendido,
vos tem para o perdao lisonjeado.

Se uma orelha perdida e ja cobrada,
glériatal e prazer to repentino
vos deu, como afirmais na sacra historia,

eu sou, Senhor, a ovelha desgarrada,
cobrai-a; e ndo queirais, pastor divino,
perder na vossa ovelha a vossa gl6ria.

(D) Eloquéncia

Q.15

Q. 13

Sobre o poema acima, é correto afirmar que o eu-lirico,
através do jogo légico-argumentativo:

(A) Rende-se a religiosidade e submete-se aos castigos
impostos a ele, por se assumir como um pecador.

(B) Admite ser um pecador e, simultaneamente, busca a
salvacgéo.

© Compreende que a cleméncia divina ndo o perdoara
e conclui pela aceitacdo de sua pena.

(D) Revolta-se contra Deus e afirma que a gléria divina

sera perdida para sempre.

E correto afirmar que o poema:

(A) E linear argumentativamente e n&o lida com opostos
ao longo de suas estrofes.

(B) Traz tensdes que se constroem na oposicado entre
pecado e perdéo.

© Trabalha com a oposi¢cdo mundano X prazer para
que a argumentacédo do eu-lirico se sustente.

(D) Constréi antiteses apenas como ornamentos
literarios, que néo interferem na construcao légica do
texto.

Texto para as questfes de 16 e 17

MOTIVO

Cecilia Meireles

Eu canto porque o instante existe
e aminhavida esta completa.
N&o sou alegre nem sou triste:
sou poeta.

Irm&o das coisas fugidias,
ndo sinto gozo nem tormento.
Atravesso noites e dias

no vento.

Se desmorono ou se edifico,

se permanec¢o ou me desfaco,
—nao sei, ndo sei. Nao sei se fico
Ou passo.

Sei que canto. E a cancdo é tudo.
Tem sangue eterno a asa ritmada.
E um dia sei que estarei mudo:

— mais nada.

Cecilia Meireles, Viagem (1939).

(Cecilia Meireles MEIRELES, C. Antologia Poética. Rio de Janeiro: Editora
Nova Fronteira, 2001.)

Q. 16

Q. 14

Nos poemas barrocos de Greg6rio de Matos, 0 uso da
linguagem como elemento essencial na argumentagao é
conhecido como:

(A) Conceptismo
(B) Cultismo
© Argumentativismo

Pode-se afirmar que o eu-lirico:

(A) Busca a impessoalidade, estabelecendo
distanciamento entre seu fazer poético e o leitor.

(B) Aborda o proprio fazer poético, em uma
intencionalidade metalinguistica, expondo a propria
subjetividade e o préprio fazer poético.

© Coloca-se como mero observador da realidade a sua
volta, em uma atitude de passividade e de
permanéncia.

(D) Define sua postura poética como permanente,
objetiva, imutavel e ambigua.

URGV01025
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Q. 17

E correto afirmar que o poema:

(A) Aborda a atemporalidade segura e constante da
arte.

(B) Valoriza o instante, em cuja perenidade a existéncia
se sustenta.

© Elogia o viver intensamente e inconsequentemente.

(D) Nega a possibilidade de realizagdo no presente,
projetando qualquer realizagdo para o momento
futuro.

CIENCIAS DA NATUREZA
E SUAS TECNOLOGIAS

BIOLOGIA

Q. 19

Q.18

15 de maio

Tem noite que eles improvisam uma batucada e néo
deixa ninguém dormir. Os visinhos de alvenaria ja
tentaram com abaixo assinado retirar os favelados. Mas
ndo conseguiram. Os visinhos das casas de tijolos diz:

— Os politicos protegem os favelados.

Quem nos protege é o0 povo e os Vicentinos. Os politicos
sO aparecem aqui nas epocas eleitoraes. O senhor
Cantidio Sampaio quando era vereador em 1953 passava
os domingos aqui na favela. Ele era tdo agradavel.
Tomava nosso café, bebia nas nossas xicaras. Ele nos
dirigia as suas frases de viludo. Brincava com nossas
criancas. Deixou boas impressdes por aqui e quando
candidatou-se a deputado venceu. Mas na Camara dos
Deputados nao criou um projeto para beneficiar o
favelado. Nao nos visitou mais.

JESUS, Carolina Maria de. Quarto de despejo: diario de
uma favelada. 10? ed. Sdo Paulo: Atica, 2014. p.32.

No fragmento da obra magistral Quarto de Despejo, a
autora contrapde dois espacos geograficos, que, em
metonimia, representam duas realidades sociais opostas.
Essa oposicdo geogréafica, que também é oposicéo
social, estad exposta em:

(A) “Os visinhos de alvenaria ja tentaram com abaixo
assinado retirar os favelados.”

(B) “Quem nos protege é o povo e os Vicentinos”

© “Tomava nosso café, bebia nas nossas xicaras”

(D) “Deixou boas impressbes por aqui e quando

candidatou-se a deputado venceu”

As bridéfitas, no reino vegetal, e os anfibios, entre os

vertebrados, sdo considerados o0s primeiros grupos a

conquistar o ambiente terrestre. Levando essa afirmacéo

em consideracdo, selecione a resposta incorreta:

(A) Nos anfibios, a temperatura corporal depende do
ambiente externo, e nas bridfitas, a auséncia de um
sistema vascular eficiente limita seu crescimento e
distribuicdo.

(B) Nos anfibios, a fecundagdo ocorre em meio seco,
enquanto nas briodfitas, a fecundacdo depende da
presenca de agua, sendo ambos organismos
incapazes de se reproduzir em ambientes
completamente secos.

© Nos anfibios, a meiose da origem diretamente aos
gametas, enquanto nas bridfitas, a meiose forma
esporos que se desenvolvem em um gametofito
haploide, que posteriormente produzira gametas.

(D) Tanto nos anfibios quanto nas briéfitas, o transporte
de agua se da por um sistema vascular primitivo,
que, apesar de pouco eficiente, possibilta a
absorcdo de agua pelas raizes e pele,
respectivamente.

Q. 20

Na fotossintese, qual dos seguintes processos ocorre
durante a fase clara?

(A) Conversao de glicose em amido

(B) Fixagdo do di6xido de carbono

© Producédo de ATP e NADPH

(D) Liberacdo de oxigénio a partir da quebra de glicose

Q.21

Qual das seguintes afirmagdes sobre virus é verdadeira?

(A) Os virus podem realizar processos metabdlicos
independentemente de uma célula hospedeira.

(B) Os virus sdo organismos vivos que possuem células
procarioticas.

© Os virus sao incapazes de se reproduzir sem um
hospedeiro.

(D) Todos os virus tém estrutura de parede celular

semelhante as bactérias.
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Q.22

Qual das seguintes afirmac8es sobre a hemoglobina é
verdadeira?

FISICA

Q.25

(A) A hemoglobina é responsavel pela defesa do
organismo contra patdégenos.

(B) A hemoglobina transporta oxigénio e didxido de
carbono no sangue.

© A hemoglobina ¢é encontrada apenas em
vertebrados.

(D) A hemoglobina é uma proteina que nao se liga a
gases.

Q. 23

Qual das seguintes afirmacdes sobre as doengas
sexualmente transmissiveis (DSTs) é verdadeira?

(A) Todas as DSTs podem ser prevenidas com o uso de
preservativos.

(B) As DSTs sdo causadas apenas por bactérias e virus.

© Algumas DSTs podem ser assintomaticas, mas
ainda assim séo transmissiveis.

(D) Todas as DSTs sao curaveis com antibiéticos.

Q.24

Os fungos desempenham papéis ecoldgicos essenciais e
apresentam caracteristicas Unicas que os distinguem de

outros organismos. Em relacdo aos fungos, é correto
afirmar que:

(A) S&o organismos autotréficos, capazes de realizar
fotossintese para produzir seu préprio alimento.

(B) Suas paredes celulares sdo compostas de celulose,
como ocorre nas plantas.

© Atuam como decompositores, reciclando nutrientes

no ambiente, e muitos formam associa¢des
simbiéticas, como as micorrizas.
(D) S&o procariontes como as bactérias.

Um paciente precisa de um tratamento com um novo tipo
de medicamento que é administrado em forma de
solucédo. Essa solucdo tem uma densidade de 1,2 g/cms3.
O médico prescreveu uma dose de 50 mL dessa solugao
para o paciente. Qual é a massa total da solugdo que o
paciente recebera em gramas?

(A) 409
(B) 509
© 609
(D) 709
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Q.26

Um dispositivo médico que monitora a frequéncia
cardiaca utiliza um sensor elétrico que opera com uma
resisténcia de 500 ohms. Quando conectado a uma fonte
de alimentacdo, o sensor consome uma corrente de 20
mA. Os valores da tenséo elétrica (voltagem) aplicada ao
sensor e a sua poténcia dissipada sao, respectivamente:
(A) 5Ve0,1W.

(B) 10Ve02W.

©) 12Ve0,3W.

(D) 15Ve0,4W.

Q.27

Um oftalmoscopio é um dispositivo utilizado para
examinar a retina do olho. Ele utiliza uma lente
convergente com uma distancia focal de 10 cm. Se um
objeto (a retina) estd localizado a 30 cm da lente, a
posicdo da imagem formada pelo oftalmoscopio e a
ampliacdo daimagem séao, respectivamente:

(A) —15cm e —-0,5.

(B) —15cm e +0,5.

© +15cm e +0,5.

(D) +15cm e —0,5.

URGV01025

PROVA 1 - ESPANHOL 6 /23



MEDICINA

UNIRG — PARAISO DO TOCANTINS

Q.28

Em um exame de raio-X de térax, uma area branca e
opaca é observada em um dos pulmdes do paciente,
indicando a presenca de um tumor. Essa diferenca de
contraste entre o tumor e os tecidos saudaveis se deve
principalmente a

(A) Maior emissao de radiagdo X pelo tumor em
comparacao aos tecidos saudaveis.

(B) Menor densidade do tumor, permitindo que mais
raios X atravessem a regiao.

© Maior absorcéo de raios X pelo tumor devido a sua
maior densidade.

(D) Diferente composicdo quimica do tumor, que

interage de forma Unica com os raios X.

Q.29

Um atleta sofreu uma lesdo muscular na coxa durante
uma corrida. Para avaliar a extensao da lesao, o médico
solicitou um exame de ultrassonografia. Sabendo que a
velocidade do som nos tecidos moles ¢é de
aproximadamente 1540 m/s e que o tempo que a onda
ultrassOnica leva para percorrer a distancia entre o
transdutor (aparelho de ultrassom) e a les&o e voltar é de
0,2 ms, qual a profundidade da lesdo em relagdo a pele?
(A) 15,4 cm

(B) 23,1cm

© 30,8 cm

(D) 32,7 cm

URGV01025

PROVA 1 - ESPANHOL 7/ 23



MEDICINA

UNIRG — PARAISO DO TOCANTINS

Q. 30

Um paciente hipertenso tem sua presséao arterial sistélica
medida em 180 mmHg e a diastdlica em 110 mmHg.
Sabendo que a area interna de uma artéria coronaria € de
aproximadamente 4 mm2 e que 1 mmHg equivale a
aproximadamente 130 Pa, calcule a diferenca de forca
exercida pelo sangue nas paredes dessa artéria entre a
sistole e a diastole.

QUIMICA

Q.31

Como médico, vocé prescreveu uma suspensdo oral de
paracetamol 100 mg/mL para um paciente pediatrico,
com a recomendacao de administrar 3 mL, quatro vezes
ao dia (12 mL/dia). A molécula do farmaco encontra-se

(A) 0,02 N apresentada a seguir:
(B) 0,04 N 0]
©) 0,06 N Y
(D) 008N /@/NH
HO
Acerca do exposto, é correto afirmar que a quantidade de
matéria (em milimol) administrada diariamente ao
paciente &, aproximadamente,
(A) 2 mmol.
(B) 8 mmol.
© 12 mmol.
(D) 24 mmol.
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Q.32

Em um laboratério de andlises quimicas, uma amostra de
16 g de um composto idnico hipotético YB, (onde Y é um
metal e B € um ametal) foi submetida a um processo de
eletrolise para isolar todo o metal Y. Apbds o
procedimento, o peso experimental do metal Y obtido foi
de 4,0 g. Sabendo que a massa molar do anion B~ é de 40
g/mol, qual é a massa atdmica aproximada do metal Y,
com base nos dados do experimento?

(A) 93 g/mol.
(B) 27 g/mol.
© 51 g/mol.
(D) 72 g/mol.

Q. 33

A demanda por cilindros (verdes) de oxigénio aumentou

consideravelmente ap6s 2020, devido aos altos numeros

de pacientes com baixo nivel de saturacdo decorrente da

Covid-19. Sobre a quimica da molécula de oxigénio, é

correto afirmar que:

(A) Na molécula de O,, cada atomo utiliza trés orbitais
hibridos sp2. Um orbital sp? forma a ligagdo o
(sigma), enquanto os outros dois acomodam os
pares de elétrons isolados.

(B) H4, na molécula de Oz, uma ligacédo do tipo 1 (pi),
formada pela sobreposicdo frontal dos orbitais
hibridizados.

© A molécula de Oz apresenta um total de 14 elétrons

nao ligantes, também chamados de pares isolados.

(D) Os dois pares de elétrons isolados na molécula de
O: estéo localizados em orbitais p puro.
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Q.34

O ibuprofeno é um anti-inflamatério ndo esteroidal (AINE)
usado no tratamento de dor, febre e inflamagé&o, atuando
por inibicdo da enzima COX, que reduz a sintese de
prostaglandinas. Considere a estrutura quimica do
ibuprofeno, apresentada a seguir:

CHj

OH
CH,

(0]
H5C

Com base na molécula apresentada, assinale a
alternativa correta.

(A) O oxigénio do grupamento -OH apresenta
hibridizagdo sp®.

(B) Ha um total de cinco carbonos sp® na molécula.

© Ha um total de seis carbonos sp? na molécula.

(D) Ha somente um carbono sp na molécula.

Q.35

Em uma pesquisa cientifica, farmacéuticos e quimicos
avaliaram a troca do anidrido acético, comumente
utilizado na sintese da Aspirina®, pelo cloreto de acila
(CHsCOCI), que também atua como um agente acetilante.
Para a reacdo, os profissionais adicionaram 30,0 g de
acido salicilico (C7HeO3) e 7,0 g de cloreto de acila. A
reacdo de sintese encontra-se apresentada a seguir:

C7He0O3 + CH3COCI — CoHgO4 + HCI

Considerando que os reagentes apresentavam altissima
pureza e que a reacdo se completou até o consumo total
do reagente limitante, a massa aproximada de Aspirina®
formada sera de:

(A) 399
(B) 169
© 259
(D) 299
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Q. 36

A dipirona sddica (Ci3sHis6N3sNaO4S.H20; peso molecular:
351,36 g/mol) é um medicamento utilizado como
analgésico e antipirético. A imagem representa a caixa
comercial deste medicamento.

dipirona
monoidratada

Medicamento genérica
Lein® 9,787, de 1999

500 mg/mL 500 o/t |

ia de
RE E DORES

Medicamento

Genérico

L
Contetddo: 10mL

10 mL

Fonte: https://www.drogariasaopaulo.com.br (adaptado)

Se a inddstria farmacéutica decidir expressar a
concentracdo da dipirona apresentada na imagem em %
m/m, o valor que devera ser utilizado é

(A) 15% m/m
(B) 25% m/m
© 50% m/m
(D) 10% m/m

MATEMATICA E SUAS
TECNOLOGIAS

MATEMATICA

Q.37

Um hospital esta realizando um estudo sobre a eficacia
de um novo medicamento para o tratamento de uma
doenca rara. Ap6s a administragdo do medicamento,
médicos pesquisadores estdo monitorando a
concentragdo dele no sangue ao longo do tempo uma vez
gue concentragdes muito altas ou muito baixas podem
comprometer a eficacia do tratamento. Para uma dose
especifica, observou-se que a concentracdo do
medicamento (em mg/L) no sangue depende do tempo
(em horas) apd6s a administracdo, e que essa

8x—x?
—
Sabendo que os médicos precisam identificar o momento

exato em que o medicamento atinge sua concentragao
méaxima no sangue, determine: O tempo ap6s a
administracdo em que a concentracdo atinge o valor
méximo e qual é essa concentragdo maxima
(aproximada), expressa em mg/L.

(A) 8 horas e 2,67 mg/L
(B) 6 horas e 0,166 mg/L
© 4 horas e 2,67 mg/L
(D) 8 horas e 0,166 mg/L

concentracdo, varia de acordo com a funcéo f(x) =
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Q. 38

Um hospital de referéncia em endocrinologia esta
realizando o monitoramento do nivel de glicose no
sangue de seus pacientes diagnosticados com diabetes
mellitus. Para esse estudo, os valores de glicose sédo
registrados a cada hora. Em um determinado paciente, a
equipe médica suspeitou que 0s niveis seguiam um
padrdo de variacdo que poderia ser descrito como uma
progressdo aritmética pois o nivel de glicose registrado
as 8h da manha foi de 126 mg/dL, e as 11h, os médicos
observaram um aumento que atingiu 153 mg/dL. Diante
desse cenario, a equipe médica decidiu prever essa
tendéncia de aumento. Assim, se essa situagdo se
mantiver, qual serd o aumento no nivel de glicose do
paciente observado as 15h?

(A) 180 mg/dL

(B) 189 mg/dL

© 198 mg/dL

(D) 162 mg/dL

Q. 39

Um consultério médico tem trés entradas equidistantes
entre si. Se representarmos tal consultério no plano
cartesiano como um tridngulo ABC teremos um dos
vértices no eixo das ordenadas e os outros dois na
abscissa. Se a distancia entre as portas é de 20 medidas
reais e a escala € de 1:10 (ou seja, uma unidade do plano
cartesiano equivale a 10 medidas reais), quais sdo 0s
outros dois pontos que correspondem as portas sabendo
que um deles se localiza no ponto (1, 0)?

(A) (0,1)e(-1,0)

(B) (0,v3)e (0,0)

(©) (+3,0)e (0, -1)

(D) (-1,0)e (0,V3)
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Q. 40

Um médico oncologista esta avaliando um paciente e
precisa calcular o volume de um tumor que, segundo
exames de imagem, apresenta uma forma esférica. O
didmetro deste tumor foi medido com precisdao e
determinado como sendo de 4 cm. O célculo do volume
sera de fundamental importancia para determinar o plano
de tratamento mais adequado para o paciente, uma vez
que pode influenciar nas opgles terapéuticas e na
abordagem clinica. Utilizando o valor de 1 aproximado
para 3,14, qual o volume aproximado do tumor em
centimetros cubicos.

(A) 4 cm?

(B) 33 cm3

© 113 cm?3

(D) 267 cm?3

Q. 41

Na Ultima semana de outubro um hospital precisa
calcular a quantidade de seringas necessarias para o
més de novembro, para isso precisa calcular a média de
consumo diario baseado na média dos ultimos trés
meses que se encerraram, a tabela abaixo:

MES SERINGAS DIARIAS
Julho 186
Agosto 119
Setembro 145

Além disso o hospital deseja manter um estoque de
seguranca de 20% sobre o total mensal. Se o custo de
cada seringa é R$ 0,50, qual ser4 o custo total para
adquirir as seringas do més de novembro?

(A) R$ 5400,00

(B) R$ 4500,00

(©) R$ 2700,00

(D) R$ 2500,00
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Q. 42

Em um hospital, foi realizado um estudo para avaliar a
satisfacdo dos pacientes em relacdo ao atendimento
recebido. Os pacientes foram classificados em cinco
categorias: "Muito Insatisfeito", "Insatisfeito", "Neutro",
"Satisfeito" e "Muito Satisfeito”". Cada categoria foi
atribuida um peso para calcular um indice de satisfacdo
geral oferecendo peso 1 por cada mencdo da pior
categoria e variando até 5 pontos para a maior categoria.
A tabela abaixo mostra a distribuicao de frequéncias e os
pesos atribuidos a cada categoria:

CATEGORIA FREQUENCIA PESO
Muito insatisfeito 12 1
Insatisfeito 25 2
Neutro 33 3
Satisfeito 38 4
Muito satisfeito 26 5

Chamando de x a média obtida é correto dizer que:
(A) l<x<2
(B) 2<x<3
© 3<x<4
(D) 4<x<5

CIENCIAS HUMANAS E
SUAS TECNOLOGIAS

GEOGRAFIA

Q. 43

Iniciativa federal para combater éxodo de pesquisadores
é bem-vinda, mas insuficiente, avaliam cientistas

Anunciado pelo Conselho Nacional de Desenvolvimento
Cientifico e Tecnoldgico (CNPq), o Programa de
Repatriacdo de Talentos - Conhecimento Brasil tem sido
comemorado com ressalvas pelos pesquisadores
brasileiros. A iniciativa prevé o investimento de R$ 1
bilhdo nos préximos anos para incentivar o retorno de
cientistas brasileiros que migraram para o Exterior e a
participacdo desses profissionais em projetos locais.

O presidente da Sociedade Brasileira para o Progresso
da Ciéncia (SBPC), Renato Janine, destaca que a
iniciativa € bem-vinda, uma vez que é importante dar
condi¢cdes para que 0s cientistas brasileiros retornem ao
pais, mas diz que ndo acredita que bons cientistas

voltem ao Brasil por dinheiro.

Disponivel em: https://gauchazh.clicrbs.com.br/educacao/ensino-
superior/noticia/2024/04. Adaptado. Acesso em 26/09/2024.

A iniciativa relatada anteriormente tem por objetivo
principal a reversdo do movimento migratério conhecido
como

(A) Migragéo de transumancia.
(B) Fuga de cérebros.

© Evasao universitéaria.

(D) Movimento pendular.

Q. 44

A latitude e a altitude estdo entre os fatores que
determinam as caracteristicas climaticas de uma
determinada regido. Tais fatores estdo associados a
localizacdo destes locais, considerando as zonas
térmicas e a distancia vertical de um ponto em relagdo ao
nivel médio do mar (NMM), nesta mesma ordem.

Sendo assim, é correto afirmar que os fatores climaticos

citados fazem, respectivamente,

(A) Com que é&reas banhadas por oceanos enfrentem
invernos mais brandos, e areas de maior altitude
apresentem maior amplitude térmica.

(B) Com que as &reas com maior elevagdo em relagdo
ao nivel do mar tenham temperaturas mais amenas,
e as zonas polares sejam mais frias.

© Com que éareas proximas a Linha do Equador
recebam maior quantidade radiagdo solar anual, e
areas de menor altitude tendam a apresentar
maiores temperaturas.

(D) Com que a amplitude térmica seja maior em regides
equatoriais, e as areas de altitudes mais elevadas
possuam menor pressao atmosférica.
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Q. 45

Do imediato pés-guerra até os anos 1970, situagdes
atipicas de moradia, emprego e de estilo de vida eram
vistas como enfermidade, anormalidade ou amoralidade;
a insercdo das populagbes "com problemas" apelava a
uma terapéutica social que tomava a forma de um
acompanhamento psicoldgico e clinico. A partir dos anos
1970, porém, inverteu-se a causalidade, e a sociedade foi
colocada sob suspeita; a nova pobreza e depois a
exclusdo serdo interpretadas como uma consequéncia
direta da incapacidade por parte da sociedade em inserir
seus membros e ndo mais como o fruto de uma
incapacidade individual em se solidarizar com o todo
social. Lembre-se, ainda, que o0s movimentos de
contracultura contribuiram para o desenvolvimento de
uma nocdo de marginalidade por opg¢ao pessoal pelo
desvio, em oposicdo a nocdo anterior pela qual a
situacdo de marginalidade era entendida como resultante
de uma inaptiddo individual. Nessa época, em 1974, foi
publicado o livro de René Lenoir, Les exclus, un francais
sur dix, obra que supostamente teria estabelecido o

termo "exclusao".

ZIONI, Fabiola. Exclusé&o Social: nogdo ou conceito? Faculdade de Saude
Publica, Universidade de Sao Paulo. 2006.

A exclusdo social expde uma grande parcela da
populacdo mundial a condi¢gbes inadequadas de
sobrevivéncia. Podemos apontar, como principal motivo
direto desse fenédmeno,

(A) A elevada concentracdo de renda nas méos de uma
parcela reduzida da populagéo.

(B) O agravamento da violéncia devido a discriminagéo
de pessoas que moram em areas periféricas.

© O aumento das migracbes rumo a paises
desenvolvidos, onde a exclusédo é maior.

(D) A falta de interesse de uma parcela da populagao

em melhorar seu grau de escolaridade.

(A) O crescimento espontaneo das cidades poderia ser
um fator de impedimento para o transhordamento
zoondtico.

(B) A falta de planejamento urbano, aliado ao

crescimento desordenado das cidades, é capaz de
promover alteragdes ambientais significativas.

© A construcdo de aterros sanitarios potencializa a
proliferacdo de microrganismos causadores de
doencas em regifes de elevada biodiversidade.

(D) O transbordamento zoonético trata-se de um
problema de saude publica, cuja prevencédo se da
por meio de campanhas eficientes de vacinagdo em
massa.

Q. 47

Q. 46

O impacto da urbanizac&o no surgimento de novas
infeccdes
Publicacdo identificou mais de 400 cidades que se
expandem em é&reas de alta biodiversidade, criando
oportunidades para que virus migrem de animais para
humanos

O avango de areas urbanas em regifes com grande
biodiversidade pode criar mais oportunidades para o
chamado “transbordamento zoondtico”, fenbmeno em
que um virus que afeta animais passa a infectar seres
humanos. O novo coronavirus provavelmente migrou de
um morcego para outro animal, que depois o transmitiu
para uma pessoa. Doencas como o virus ebola, que
atingiu a Africa a partir de 2013, e a Sars (Sindrome
Respiratéria Aguda Grave), que surgiu na Asia em 2002,
também s&o casos em que ocorreu transbordamento

zoonético.

ROCHA, Camilo. O impacto da urbanizagédo no surgimento de novas
infecces. Nexo Jornal, 20 jul. 2020. Disponivel em: https://
www.nexojornal.com.br/expresso/2020/07/20/0O-impactoda-

urbaniza%C3%A7%C3%A30-no-surgimento-de-
novasinfec%C3%A7%C3%B5es.

Com base na tematica abordada no texto e o processo de
urbanizagdo, pode-se afirmar que

O desmatamento na Amazdnia registrou recorde nos seis
primeiros meses de 2022. O acumulado de janeiro a
junho, 3.988 km2, ultrapassou a derrubada ocorrida no
primeiro semestre de todos os anos da série, que
comecou em 2016, e é 80% maior que a média de area
desmatada no mesmo periodo em 2018. A analise é de
pesquisadoras no IPAM (Instituto de Pesquisa Ambiental
da Amazbnia) com base nos dados do sistema Deter
(Deteccdo de Desmatamento em Tempo Real), do Inpe
(Instituto Nacional de Pesquisas Espaciais), divulgados

nesta sexta, 8.

Amazonia registra recorde de desmatamento no primeiro semestre de
2022. IPAM, jun. 2022. Disponivel em: https://ipam.org.br/amazonia-
registra-recorde-de-desmatamento-no-primeiro-semestre-de-2022/.

Acesso em: 27/09/2024. Fragmento.

Dentre as preocupagdes concernentes ao desmatamento
da Floresta Amazonica, esta

(A) A intensificacdo da ocorréncia de chuvas na regiéo,
fato que é abrandado pela vegetacdo densa e
latifoliada.

(B) O impacto direto na dindmica dos rios amazonicos,
notadamente os que nascem no Planalto Central do
pais.

(©) A geracdo de um desequilibrio entre as espécies
animais, decorrente da invasdo de elementos
externos aquele meio.

(D) O comprometimento da camada de matéria organica
do solo e da vegetacdo nativa, capazes de savanizar
grandes &reas da regiéo.

Q. 48

“O termo “terra roxa” se trata de uma traducado
equivocada do italiano (rosso = vermelho) para o
portugués. Dentro do que o senso comum chama de
“terra roxa” incluem-se desde solos férteis até solos de
média fertilidade, de solos muito profundos a pouco
profundos (em alguns casos até rasos). Outro equivoco
comum é afirmar que as “terras roxas” sdo os solos mais
férteis do mundo, ou que o café somente se
desenvolveria neste tipo de solo. Muitas “terras roxas”
(nem todas) sdo solos com fertilidade quimica melhor
gue a média dos solos brasileiros, mas, de modo geral,
existem no mundo solos com fertilidade quimica natural
muito maior. Se ndo fosse assim, ndo seria necessario
gue os agricultores aplicassem expressivas quantidades
de calcdrio e adubo nas “terras roxas”. No inicio da
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cultura do café no Brasil, de fato, as “terras roxas” foram
0s solos mais utilizados para o plantio desta cultura,
devido a fertilidade natural moderada. Atualmente, a
maior parte das chamadas “terras roxas” sao utilizadas
com outras culturas, tais como a soja, o milho, o trigo, e
a cana-de-agtcar”.

LIMA, Marcelo Ricardo de. Principais classes de solos do Brasil. UFPR.

Disponivel em:
https://www.mrlima.agrarias.ufpr.br/SEB/arquivos/solos_brasil.pdf.

A expressao “terra roxa” é popularmente associada

(A) Aos solos argilosos, categorizados como vertissolos,
gue possuem baixa capacidade de drenagem devido
a sua pequena granulacdo, e que ocorrem na regido
nordeste brasileira, especialmente na Zona da Mata.

(B) Aos solos pouco intemperizados e com subsolo de
peguena espessura, devido a elevada resisténcia da
rocha matriz ou pela pequena atuacdo dos agentes
de pedogénese, sendo encontrados em locais de
alta declividade.

© Aos Chernossolos existentes no Recéncavo Baiano,
Vale do Jequitinhonha e em algumas por¢des do sul
do Brasil, sendo solos calcarios e com alto teor de
matéria organica nos horizontes superficiais.

(D) Aos solos latossolos originados do intemperismo da
rocha basalto, com elevado teor de ferro, e que
ocorrem principalmente desde o norte do Rio
Grande do Sul até o sul de Goids, e em areas
menores da Amazodnia.

HISTORIA

Q. 49

“A consciéncia de fazer explodir o continuum da histoéria
é prépria as classes revolucionarias no momento da
acdo. A Grande Revolugdo introduziu um novo
calendério. O dia com o qual come¢a um novo calendario
funciona como um acelerador histérico. No fundo, é o
mesmo dia que retorna sempre sob a forma dos dias
feriados, que sdo os dias da reminiscéncia. Assim, 0s
calendarios ndo marcam o tempo do mesmo modo que
os relogios. Eles sdo monumentos de uma consciéncia
histérica da qual ndo parece mais haver na Europa, ha
cem anos, o minimo vestigio. A Revolugdo de julho
registrou ainda um incidente em que essa consciéncia se
manifestou. Terminado o primeiro dia de combate,
verificou-se que em varios bairros de Paris,
independentes uns dos outros e na mesma hora, foram
disparados tiros contra os reldgios localizados nas
torres. Uma testemunha ocular, que talvez deva a rima a
sua intuicdo profética, escreveu: ‘Quem acreditaria? Diz-
se que os irritados contra a hora, novos Josués, ao pé de
cada torre, atiravam sobre os quadrantes para parar o

dia.” ”

Fonte: BENJAMIN, Walter. “Teses sobre historia”. Obras escolhidas. Vol.
1. Magia e técnica, arte e politica. Sdo Paulo: Brasiliense, 1987, p. 222-232.

Assinale a alternativa correta sobre as dimensdes

histéricas dos sistemas de organizacao temporal:

(A) O calendério juliano, instituido apds a revolucédo que
levou Julio César a posicdo de imperador romano,
tinha um ano solar de 365 dias com um dia extra a
cada quatro anos, resultando em um erro de 11
minutos por ano em relagéo ao calendario grego que
0 substituiu.

(B) O calendério instituido pela revolugao francesa tinha
0os nomes dos meses baseados em fendmenos
naturais e estagbes do ano, como "Brumario",
"Frimario" e "Thermidor", foi criado para simbolizar a
quebra com a ordem antiga e o inicio de uma nova
era na historia da Franca .

© O calendario maia, usado pelas civilizagbes pré-
colombianas, era um calendario linear baseado
apenas na observacdo dos ciclos lunares e previa
um cataclisma no dia 21 de dezembro de 2012 que
encerraria o0 calendario e a existéncia da
humanidade.

(D) O calendario hindu é um sistema complexo
lunissolar que varia amplamente entre diferentes
regibes da india, tem como acontecimento
fundacional o nascimento de Sidarta Gautama,
popularmente conhecido como Buda, principe hindu
fundador do budismo.

Q. 50

“De forma muito vertiginosa o Brasil passou de um
regime imperial para um regime republicano em 1889. A
luta pelo abolicionismo atraiu muitas mulheres,
principalmente nordestinas, e uma reagdo coletiva em
torno dos direitos proprios comegou no inicio do novo
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século. Entre as primeiras militantes da causa, esta a
professora baiana Leolinda de Figueiredo Daltro, que
também foi uma destacada ativista indigena, defensora
ferrenha da educagdo das populacdes indigenas, e em
1910 fundou o Partido Republicano Feminino (PRF) no
Rio de Janeiro com a poeta Gilka Machado, o qual
defendia sobretudo os direitos civis. O PRF protagonizou
varias acbes em prol da mulher e, em 1919, Leolinda se

apresentou candidata a prefeitura do Rio de Janeiro.”

Fonte: Adaptado de BARRANCOS, Dora. Histéria dos feminismos na
Ameérica Latina. Rio de Janeiro: Bazar do Tempo, 2022, p.183.

No inicio do século XX, o Brasil passou por profundas
transformagdes econbmicas e sociais, assinale a
alternativa incorreta sobre o periodo:

(A) As mulheres brasileiras conquistaram o direito ao
voto no inicio do século XX, na década de 1910, e
usavam sua influéncia politica para conquistar
melhorias na  regulamentacdo de  direitos
trabalhistas, no direito a educacdo indigena e na
defesa dos direitos civis.

(B) O Cadigo Civil 1916 afirmava a inferioridade da
mulher casada ao marido, ao garantir ao homem,
chefe da sociedade conjugal, a representacdo legal
da familia, a administragdo dos bens comuns do
casal e dos particulares da esposa, além do direito
de fixar e mudar o local de domicilio da familia.

© Na década de 1920 ¢é fundada a Federacao
Brasileira pelo Progresso Feminino, pela cientista
brasileira Bertha Lutz, iniciativa vinculada ao
movimento  sufragista  internacional,  principal
tendéncia do feminismo no inicio do século XX

(D) As mulheres trabalhavam principalmente na indistria
téxtil, onde desempenhavam atividades que exigiam
pouca qualificacdo e recebiam salarios
consideravelmente mais baixos que o0s homens,
apesar de trabalharem em condi¢bes igualmente
perigosas e insalubres.

Fonte: BENTO, Cida. O pacto da branquitude. Sdo Paulo: Companhia das
Letras, 2022.

Assinale a alternativa incorreta a histéria brasileira:

(A) A imigracdo europeia intensificou-se no inicio do
século XX, substituindo amplamente a méo de obra
anteriormente fornecida pelos escravizados, o que
levou a uma redugdo significativa da presenca
afrodescendente nas areas urbanas e rurais do pais
e garantiu o projeto de “branqueamento” da
populacéo brasileira.

(B) O legado da escraviddo influenciou a formacéo de
uma identidade étnico-racial complexa no Brasil,
onde os conceitos de mesticagem e miscigenagao
foram amplamente promovidos como elementos
fundamentais da cultura nacional, contribuindo para
a invisibilizacéo das desigualdades étnico-raciais.

© A abolicdo da escravatura em 1888 nao foi
acompanhada de politicas de assisténcia ou
integragdo social para 0s ex-escravizados,
resultando em uma significativa marginalizacdo e
perpetuagdo das desigualdades raciais no inicio do
século XX, a discriminacdo racial persistiu de
maneira institucionalizada no inicio do século XX,
afetando o acesso dos afrodescendentes a
educacdo, emprego, servicos publicos e limitando
suas oportunidades de ascenséo social.

(D) No final do século XIX, houve a disseminagdo no
Brasil de conceitos de superioridade racial marcados
pelo positivismo, pelo darwinismo social e pela
eugenia racial para defender o branqueamento da
populagdo como fator necessario para o
desenvolvimento do Brasil, um exemplo dessa
ideologia € a pintura A Redenc¢do de Cam (1895) de
Modesto Brocos.

Q.52

Q.51

“O discurso europeu sempre destacou o tom da pele
como a base principal para distinguir status e valor. As
nogoes de “barbaros”, “pagdos”, ‘“selvagens” e
“primitivos” evidenciam a cosmologia que orientou a
percepgado eurocéntrica do outro nos grandes momentos
de expanséo territorial da Europa. Como diz Edward Said,
o olhar europeu transformou os ndo europeus em um
diferente e, muitas vezes ameacador, outro. E esse outro
tem muito mais a ver com o europeu do que consigo
proprio. (...). Um escravizado trabalhando na plantacéo,
na colénia, chegava a ser até 130 vezes mais lucrativo
para a Inglaterra do que um inglés trabalhando no préprio
pais. Os beneficiarios do colonialismo europeu ndo eram
apenas as companhias e as familias ricas que
participavam diretamente da extracdo das riquezas das
colénias. Todas as outras classes, até as mais pobres,
também se beneficiaram da elevacdo de padrédo de vida,
do desenvolvimento econdmico e da transferéncia do
trabalho pesado para as colénias, o que corroborou com
a perspectiva de raca e classe desenvolvida por W. E. B.
Du Bois nos estudos sobre branquitude, ou seja, mesmo
0s brancos pobres e a classe trabalhadora se beneficiam
do legado da opressao racial.”

“O armazenamento de memodria é cheio de
idiossincrasias e estranhamente desarticulado. A mente
guebra cada memoria em suas partes componentes -
nomes, rostos, lugares, contextos, a sensacgéo de tocar
alguma coisa, até mesmo saber se esta viva ou morta - e
as manda para diferentes lugares, depois as chama de
volta e as reagrupa quando o todo € necessério outra
vez. Um simples pensamento ou lembranc¢a fugaz pode
disparar mais de 1 milhdo de neurfnios pelo cérebro
inteiro. Além do mais, esses fragmentos de memoria se
movem no decorrer do tempo, migrando de uma parte do
cortex para outra, por motivos inteiramente
desconhecidos. Nao admira que fagcamos confusdo com
os detalhes. Como consequéncia, a memodria ndo é um
registro fixo e permanente, como um documento numa
gaveta de arquivo. E algo muito mais nebuloso e mutavel.
Como Elizabeth Loftus afirmou a um entrevistador em
2013: ‘Esta mais para uma pagina da Wikipédia. Vocé
pode entrar nela e muda-la, assim como qualquer um.”
Fonte: BRYSON, Bill. Corpo: um guia para usuarios. Sédo Paulo:
Companhia das Letras, 2020, p.62.
Assinale a alternativa correta sobre os processos de
esquecimento e trabalhos de memodria envolvendo
eventos da histéria contemporanea:
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(A) A complexidade das memoérias individuais e da
memdria coletiva implica que as lembrancas de
genocidios sdo preservadas de forma inalterada em
museus, monumentos e memoriais, sendo
transmitidas de objetivamente para as geracdes
futuras, apesar dos eventuais riscos de
reinterpretacdo ou de manipulagéo politica.

(B) A idiossincrasia dos processos de armazenamento,
esquecimento e reconstrucdo de memdrias mostram
gue € impossivel preservar as lembrangcas dos
sobreviventes de genocidios como aqueles
perpetrados contra as populagfes indigenas da
América, pois as memodrias individuais, em especial
aquelas de culturas orais como as indigenas,
desaparecem com o tempo.

© A recuperacdo da memoria de genocidios
representa um desafio continuo devido a natureza
mutavel da memoria e as tentativas de manipulacédo
histérica, como no caso do genocidio arménio pelo
governo otomano, cuja existéncia foi negada durante
décadas para promover aliangas politicas.

(D) Os esforgcos de memodria relacionados a genocidios
inevitavelmente prosperam, uma vez que 0S eventos
traumaticos como o Holocausto jamais sao
esquecidos pela sociedade, independentemente de
mudangas politicas ou culturais, garantindo que
tragédias dessa magnitude nunca sejam distorcidas
ou negadas.

Q.53

“Meu nome é Alexandre Vannucchi Leme, sou estudante
de Geologia, me acusam de ser da ALN... eu sé6 disse
meu nome”. O Instituto Vladimir Herzog, em parceria com
o0 Google Arts e Culture, lanca nesta segunda-feira
(20/05/2024) a exposicdo virtual Alexandre Vannucchi
Leme: eu s6 disse o meu nome, em memoéria aos 50 anos
do assassinato do estudante por agentes da ditadura
militar. Com uma narrativa construida a partir de
imagens, audios e textos, a exposicdo aborda nao
apenas a morte do jovem, mas também aspectos de sua
vida e do legado deixado por ele para a luta por direitos
humanos. (...) “A exposicao reacende o debate acerca da
auséncia de punicdo aos autores de graves violagdes de
direitos humanos na ditadura militar. Alexandre foi
vitimado por praticas extremamente cruéis que, durante
o regime, compunham o cédigo de conduta de parte dos
agentes de seguranca publica (...). Esses perpetradores,
até os dias de hoje, jamais sentaram no banco dos réus”,
explica Gabrielle Abreu, historiadora e coordenadora da
area de Memoria, Verdade e Justica do Instituto Vladimir
Herzog. De acordo com ela, a impunidade continua a ser
marca registrada no Brasil e é necessario compromisso
para romper com esta cultura, conferindo
responsabilizacdo e punicdo aos torturadores do
passado e do presente. “Esse movimento é crucial para
garantirmos a salde da nossa democracia e a néo
repeticdo de violéncia como as que Alexandre sofreu”.

Fonte: Memdrias da ditadura. Disponivel em
<https://memoriasdaditadura.org.br/alexandre-vannucchi-leme/>, acesso
em 23 out. 2024.

Assinale a alternativa correta sobre a histéria da ditadura
civil-militar e seus desdobramentos:

(A) O Sistema Nacional de Informacgdes (SNI) foi criado
durante a ditadura para garantir a seguranga publica
nacional, supervisionando e coordenando as
atividades de informages e contrainformacgdes, com
a coleta de informag@es de interesse da populagéo,
sua atuacdo focava principalmente as ameagas
externas, garantindo as liberdades individuais dos
cidadéos brasileiros.

(B) As praticas de tortura e 0s maus-tratos contra
opositores eram amplamente justificadas pelo
regime dos generais como parte da luta contra o
comunismo, argumento usado para legitimar a
repressdo e eliminar os opositores politicos, a
pratica de forjar suicidios foi recorrente entre os
agentes da ditadura brasileira na ocultagdo de seus
crimes, sendo o exemplo mais emblematico o caso
de Vladimir Herzog.

© O Movimento dos Trabalhadores Rurais Sem Terra
(MST) surgiu no final da década de 1960 como
herdeiro das Ligas Camponesas, foi um dos
principais movimentos de resisténcia contra a
repressdo durante a ditadura militar, destacando-se
pelos protestos de ocupacéo de propriedades rurais
e 0 envolvimento na luta armada no campo, como no
caso da Guerrilha do Araguaia.

(D) Os estudantes universitarios, como Alexandre
Vannucchi Leme, eram julgados em tribunais
militares e tinham amplo direito de defesa antes de
serem presos por supostas ligacdes com
organizagbes de esquerda, contudo, a néo
responsabilizagdo dos torturadores que atuaram no
regime militar e violaram as leis, gerou impunidade e

profundos impactos até os dias atuais,
comprometendo o fortalecimento da democracia no
Brasil.

“Inflama, inflama / Ndo passa disso, ndo me engana /
Que eu sou sulamericano de Feira de Santana / Avisa o
americano / Eu ndo acredito no Obama / Revolucionério,
Guevara / Conhece a liberdade sem olhar no dicionério /
Sem olhar no dicionario, ele conhece a liberdade / Vamo
gue vamo, vou tracando varios planos / Vou seguir
cantarolando pra poder contra-atacar / Contra-atacar,
contra-atacar / Eu vou tragando varios planos / Pra poder
contra-atacar / Nas veias abertas da América Latina/ Tem
fogo cruzado queimando nas esquinas / Um golpe de
estado ao som da carabina, um fuzil / Se a justica é cega,
a gente pega quem fugiu / Justica é cega (contra-atacar) /
Justica é cega (eu quero contra-atacar) / Inflama, inflama
/ N&o passa disso, ndo me engana / Inflama, inflama /
Esta ciudad es la propriedad / Del sefior Matanza / Esa
olla, esa mina y esa finca y ese bar / Ese paramilitar /
Son propriedad del sefior Matanza / Ese federal, ese
chivato y ese sapo / El sindicato y el obispo general / Son
propriedad del sefior Matanza / Buenas jineteras y
alcohol / Que esta bajo control / La escuela y el Monte de
Piedad / Son propriedad del sefior Matanza / El decide lo
gue va, dice lo que no serd / Decide quién la paga, dice
quién vivira / Y mi niero que lo llevan y se van / Lo que
mata, pan-pan / Son propriedad del sefior Matanza / A mi
niero llevan pa'l monte.”
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Fonte: Russo Passapusso, Roberto Barreto, Seko Bass e Manu Chao.
Interpretacdo: BaianaSystem (part. Manu Chao), Sulamericano (musica), O
Futuro Ndo Demora (a4lbum), Gravadora: Maquina de Louco (Universal
MGB), 2019, 4min06s.

O século XX foi um periodo de profundas transformacdes

sociais na América Latina moldando as identidades

nacionais e o imaginario sobre o continente. Assinale a

alternativa incorreta sobre a histéria da América Latina:

(A) A Revolugcdo Mexicana, iniciada em 1910, foi um
marco importante na luta por reformas sociais e
agréarias, resultando na elaboracdo de uma nova
constituicdo em 1917 que estabeleceu direitos para
os trabalhadores e a reforma agraria.

(B) A Revolugcdo Cubana de 1959, liderada por Fidel
Castro e Ernesto "Che" Guevara, inspirou
movimentos revoluciondrios armados e foi um
contraponto a influéncia dos Estados Unidos da
Ameérica no continente.

© Durante a Guerra Fria, a América Latina se tornou
um campo de batalha ideolégico no mundo bipolar,
dividido entre Estados Unidos e Unido Soviética,
ocorrendo intervengdes de poténcias externas, como
os Estados Unidos, que apoiaram golpes militares
em varios paises, como no Chile em 1973.

(D) O fortalecimento de regimes democraticos na
América Latina ao longo do século XX foi marcado
por uma estabilidade politica sem precedentes, com
a maioria dos paises desfrutando de elei¢des livres e
justas, o principal exemplo foi a Argentina, chamada
de “Suica da América do Sul”.

\C
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TABELA PERIODICA

OBS: A critério do candidato, esta classificacdo podera ser usada para a resolugao de questdes.

I 18
1 2
H He
‘hidrogénio hélio
1,008 2 13 14 15 16 17 4,0026
3 4 . L. 5 6 7 8 9 10
Li Be 3 — numero atomico B C N 0 F Ne
litio berilio Ll — simbolo quimico boro carbono | nitrogénio | oxigénio flvor nednio
6,94 9,0122 litio — nome . . 10,81 12,01 14,007 15,999 18,998 20,180
m 2 694 Peso atomICO (massa atdmica relativa) = 12 T 7 7 8
Na | Mg Al | Si P S Cl | Ar
sédio magnésio aluminio silicio fosforo enxofre cloro argoénio
22,990 24,305 3 4 5 6 T 8 [+] 10 11 12 26,982 28,085 30,974 32,06 35,45 39,95
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36
K [Ca | Sc | Ti A" Cr ([Mn| Fe | Co [ Ni | Cu | Zn | Ga | Ge | As [ Se | Br | Kr
potassio calcio escandio titanio vanadio crdmio ‘manganés ferro cohalto niguel cobre zinco galio germanio arsénio selénio bromo criptonio
39,098 | 40078(4) | 44,956 47,867 50,942 51,996 54,938 | 55,845(2) | 58,933 58,693 | 63,546(3) | 6538(2) | 69,723 | 72,630(8) | 74,922 | 78971(8) | 79,904 | 83,798(2)
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 53 54
Rb | Sr Y |[Zr [ Nb|Mo| Tc | Ru [ Rh [ Pd [ Ag | Cd | In | Sn | Sb | Te I Xe
rubidio | estréncio itrio Zircénio nidhio | molibdénio | tecnécio | ruténio rédio paladio prata cadmio indio estanho | antiménio | telirio iodo Xendnio
85,468 87,62 88,006 | 91,224(2) | 92,906 95,95 101,07(2) | 102,91 106,42 107,87 n241 14,82 18,71 121,76 | 127,60(3) | 126,90 131,29
55 56 57 a7l— T2 73 74 s 7% 7 8 79 80 81 82 83 84 85 86
Cs | Ba Hf | Ta | W | Re | Os | Ir Pt | Au | Hg | T1 | Pb | Bi | Po | At | Rn
césio baro ‘hafnio tantalo tungsténio rénio Gsmio irdio platina ouro mercurio talio chumbo bismuto ‘polonio astato radénio
132,91 137,33 178,486(6) | 180,95 183,84 18621 | 190,23(3) | 192,22 195,08 196,97 200,59 204,38 207,2 208,98
87 88 89 a 103, 104 105 106 107 108 109 110 u 112 113 114 115 16 117 118
Fr | Ra Rf | Db | Sg (Bh | Hs | Mt [ Ds [ Rg | Cn | Nh | Fl ([ Mc | Lv | Ts | Og
francio radio ordi dhnio horgl béhrio hassio meitnério | darmstadtio | roentgenio | copermicio | nihénio flervio oV I ori tennesso oni
57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 7L
| La | Ce | Pr [ Nd (Pm |Sm | Eu | Gd [ Th [ Dy | Ho | Er [ Tm | Yb | Lu
lantanio cério i fmi éci samario | eurépio | gadolinio térhio disprosio | hélmio érbio tilio itérhio Tutécio
138,91 140,12 140,91 144,24 150,36(2) | 151,96 | 157,25(3) | 158,93 162,50 164,93 167,26 168,93 173,05 174,97
89 20 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
| Ac| Th | Pa| U | Np| Pu |Am [Cm | Bk | Cf | Es [ Fm | Md | No | Lr
actinio torio protactinio uranio neptinio pluténio americio clrio herquélio | califérnio | einstémio férmio | mendelévio| nobélio lauréncio
232,04 231,04 238,03
Versao IUPAC/SBQ (28 jan 021)
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PROPOSTA DE REDACAO

TEXTO |
Ainda bem pequeninos, nos primeiros 15 meses
de vida, os brasileiros ja possuem compromissos
inadiaveis: comparecer ao posto de salde para
receber as vacinas previstas no Programa
Nacional de Imunizag¢des (PNI). A famosa triplice
viral - que combate o sarampo, a rubéola e a
caxumba - e a vacina combinada difteria-tétano-
coqueluche séo algumas delas.
Embora 90% da populagdo reconheca a
importancia das vacinas, segundo pesquisa do
IBOPE Inteligéncia de agosto de 2020, trés em
cada dez criangas brasileiras n&o foram
imunizadas contra doengas potencialmente fatais.
O alerta, emitido em abiril, é do Fundo das Nacgbes
Unidas para a Infancia (Unicef). De acordo com a
organizagdo, desde 2015 ocorre uma queda da
cobertura vacinal entre menores de 5 anos.
Com a pandemia do novo coronavirus a situagado
se agravou. De acordo com a entidade, em 2019 a
imunizagdo contra sarampo, caxumba e rubéola
era de 93,1%. Ja em 2021, os numeros cairam
para 71,5%. A recomendacdo da Organizagao
Mundial da Salde (OMS) é uma abrangéncia
minima de 95%.
[-]
https://butantan.gov.br/noticias/doencas-erradicadas-podem-

voltar-conheca-quatro-consequencias-graves-da-baixa-
imunizacao-infantil-

TEXTO Il
Um dos maiores passos dados pela humanidade foi, justamente, a elaboragdo das
vacinas. Temos acompanhado nos noticiarios, em 2022, o avanco da variante de
uma doenga ha muito tempo esquecida: a variola.
Foi com ela que a vacinag@o comecgou a ser produzida, evitando a morte de milhdes
de pessoas, a0 mesmo tempo em que, infelizmente, outras milhdes ja tinham
perdido suas vidas para a enfermidade.
Apesar disso, doencas eliminadas tém voltado a aparecer nos noticiarios, nos
boletins médicos e, principalmente, nos hospitais. Isso se deve a trés fatores
principais:
0 fato de que as pessoas acham que as doengas ndo existem mais, j& que a
vacinacao € efetiva e ndo ha casos entre as pessoas proximas (parentes, vizinhos,
etc.);
«a falta de informacédo e a auséncia de boas campanhas de vacinagdo em nosso
pais, principalmente nos ultimos anos;
*a desinformagéo, com a disseminacdo de fake news sobre as vacinas e os seus
riscos em potencial.
Um ponto importante, que merece ser ressaltado: as vacinas séo completamente
seguras. Nas ultimas décadas, milhdes de pessoas foram imunizadas, e o resultado
disso é que muitas vidas foram salvas e varias doencas erradicadas.
As Unicas contraindica¢Bes da vacina, segundo os médicos, sdo a presenca de
imunossupressao (devido a doengas ou tratamentos que prejudicam fortemente o
sistema imunoldgico) ou alergia grave a um dos componentes do imunizante. Em
ambos os casos, o profissional responsavel pelo seu acompanhamento falard sobre
isso com vocé.
As reagOes vacinais sdo, em sua imensa maioria, leves e transitérias. Assim, ndo se
comparam em nada as possiveis complicagbes da doenga, que podem gerar

problemas graves de saude. [...]
https://blog.sabin.com.br/vacinas/doencas-erradicadas/

Cobhertura vacinal em queda livre - em %

Baixa demanda para vacinas obrigatérias ameacam imunizacdo coletiva

Vacina Cobertura 2015 Cobertura 2021 Cobertura 2022**
Total 95,07 59,86 I 43 81
Poliomielite 98,29 69,94 I 19,12
Poliomielite (12 ref.) 84,52 59,86 I 2,52
Hepatite B em criancas até 30 dias 90,30 62,15 52
Hepatite B 97,74 70,43 I 10,92
Triplice viral* (dose 1) 96,07 73,49 I 5125
Triplice viral* (dose 2) 79,94 51,66 I 32,24
1] 30 60 90 120 0 30 60 90 120 0 30 60 20 120

TEXTO M Fonte: DataSUS/Ministério da Salide. *Sarampo, Caxumba e Rubéola. ** Dados até agosto, sujeito a revisdo.

Com base nos textos apresentados e em seu proprio repertério, redija um texto dissertativo-argumentativo, utilizando a norma-

padrédo da lingua portuguesa, sobre o tema:

DESAFIOS PARA EVITAR O REAPARECIMENTO DE DOENCAS JA
ERRADICADAS NO BRASIL

Instrucbes
¢ N&o esqueca de dar titulo a sua redacéo
¢ O texto deve ser escrito conforme a norma culta de escrita da lingua portuguesa;
¢ Aredacgdo devera ter no minimo 25 e no maximo 30 linhas;
¢ SERA DESCONSIDERADA redagio em forma de verso;
¢

transparente.

Devera ser escrita em LETRA LEGIVEL e, obrigatoriamente, com caneta esferogréafica azul ou preta, fabricada em material

¢ Para fins de correcéo, serdo desconsiderados os escritos no verso da Folha de Redagdo como também os escritos na

Folha Rascunho.
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\Vc FOLHA DE RESPOSTAS

UNIRG - UNIVERSIDADE DE GURUPI

Universidade de Gurupl

— Controle ——— ’- Nome do Candidato

— Cargo

— Local

{ Envelope1 [ Data/Hora ——

— Instrucdes

1. Assinale apenas uma alternativa para cada ques
Mais de uma marcagao anulard a resposta.

2. N&o deixe respostas em branco.

3. Qualquer davida informe-se com

Marcagéo correta: Il Incor

— Ass i Assinatura do Fiscal de Sala

Atencéo: néo ultrapasse o quadro

Prova L4]

o [a][E][c][D] A [a][e][c][D] M [al[e][c][D]
02 [A][E][c][D] 2 [aA][e][c][0] 2 [Al[e][ec][n]
0 [a][B][c][0] 2 [(a][e][c][D] 4 [aAl[e][ec][n]
o4 [A][e][c][Pn] # [A][e][c][D] “4 [(A][e])[c][D]
s [A][e][c][P] % [A][e] ][] 4 [A][e][c][D]
6 [A][B][c][D] % [a][e][c][D] 4 [(Al[B][c][D]
7 [a][B][c][D] 7 [a][B][c][D] 47 [alle][ec]ln]
08 [a][B][c][P] ® [a][Be][c][P] 8 [al[e][c][n]
o0 [a][e][c][P] 2 [al[e][c][D] 4 [A][e][c][D]
1o [A]J[E][c][D] % [a][e][c][D] o [Al[E][ec][D]
" alle]le]r] M [Alle]c][n] $ [A][e][ec][D]
12 [a][E][c][D] 2 [a][e][c][D] 82 [aAl[e][ec][D]
A e] e [P] 8 [A]E] ][] 88 [aA][e][e][D]
“lalle]lec][n] # [Alle][ec][n] 84 [A][e][c][D]
15 [A]J[E][c][D] % [a][e][c][D]

e [A][E][c][D] % [a][e][c][D]

7 [A][E][ec][o]  [a][e][ec][o]

18 [A]J[E][ec][D] ¥ [a][e][c][D]

1o [a][e][c][n] # [a][e][c][n]

20 [a][B][ec][D] % [a][e][c][D]
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